

国家发改委价格司负责人回应价格热点问题

粮价不会大涨 食用油价波动幅度不大

将严肃查处散布涨价信息、串通涨价、哄抬价格、囤积居奇等行为

最近一段时期,粮食价格、食用油价格、城市供水价格、成品油价格、天然气价格等重要商品的价格问题,以及未来是否出现明显通胀都成为社会关注的焦点。国家发展和改革委员会价格司负责人14日回应了这些热点问题,认为今后一段时间居民消费价格总水平将继续保持基本稳定态势,出现明显通货膨胀可能性不大。

据新华社电

1 粮价不会持续大幅上涨

问:今后一段时期粮食价格还会不会继续上涨?

答:为促进粮食生产发展,保障国家粮食安全,保护农民利益,国家将继续加强粮食市场调控,引导市场粮价温和上升。我国粮食连续六年丰收,库存充裕。目前国有粮食企业原粮总库存大大超过国际公认的安全线水平,库存结构也很合理,粮食市场供应是完全有保障的,国内粮食价格不会出现持续大幅度上涨的情况。

问:国家将采取哪些措施对粮食价格进行调控?

答:粮食价格一头关系到农民切身利益,另一头关系到消费者承受能力。因此,国家调控粮食市场的目标,是使市场粮价温和上升,促进农民增产增收,同时又不影响居民生活和物价总水平造成太大影响。

具体措施包括:一是发展生产,增加供给。国家已决定实施全国新增1000亿斤粮食生产能力规划,继续提高2010年稻谷和小麦最低收购价,继续对玉米、大豆等实施临时收储政策,进一步加大对种粮农民的补贴力度,保护农民种粮积极性。二是完善储备吞吐和进出口调节机制。保证国内供给,稳定市场价格。三是加强产销衔接,充实主销区和库存薄弱地区的粮食库存。四是加强监测预警,加强信息引导,维护正常市场秩序,避免局部地区粮食市场出现异常波动。



菜价问题,也时刻牵动着城市居民的心。本报记者 马健 资料图片

2 食用油价格波动幅度不会太大

问:近期国内食用油价格有所上涨,这是为什么?

答:我国食用植物油消费60%依靠进口,国内食用油价格受国际市场影响较大。2008年国际市场油脂油料价格先涨后跌,2009年价格在去年下半年大跌后的水平上低位波动。国内食用油价格走势与国际市场基本一致,但波动幅度要小于国际市场。近两个月,国际市场大豆、豆油价格上涨较多,国内食用油加工成本增加,影响近期国内食用油价格上涨,但目前价格水平总体上仍比上年下降较多。

据监测,12月上旬36个大中城市大豆调和油价格平均为每桶(5L)52元,比去年12月份的56.7元低8.3%,比去年3月份最高价71.3元低37%。今年1至11月36个大中城市豆油和菜籽油零售价格平均仍同比下降28%和23%。

问:国内食用油价格走势如何?

答:预计后期国内食用油价格将在目前的价位上波动,波动的幅度不会太大。首先,从国际市场看,2009~2010年度世界大豆产量预计增长19%,将创历史新高。全球油料市场将继续呈现供大于求的局面。需要说明的是,由于国际市场油料油脂价格受石油价格变化、美元升值升降、投机资金炒作等因素影响较大,也不排除某一时期价格出现较大幅度波动的可能性。其次,从国内市场看,今年以来我国大豆进口总量增加较多,目前油脂加工企业原料和成品库存均比较充裕,国内供应是有保障的。再次,去年以来,国家对大豆、油菜子实行临时收储政策,掌握了大量油料库存,食用油市场调控能力进一步增强,有利于保持国内食用油市场和价格的基本稳定。

发展改革委将继续加强食用油市场价格监管,加强监督检查力度,严肃查处散布涨价信息、串通涨价、哄抬价格、囤积居奇等不正当价格行为,维护正常的市场秩序,保护消费者利益。

3 调水价重点解决污水处理费偏低问题

问:近期部分城市调整了城市供水价格,原因是什么?

答:调整城市供水价格重点是解决污水处理费偏低的问题。目前我国仍有约1/4的城市和71%的县城未建成污水处理厂,相当一部分已建成的污水处理厂负荷率不足30%,其中70%是由于资金不到位、污水收集管网不配套造成的。

目前仍有很多地区污水处理费不足以弥补治理成本。按照我国多数污水处理厂的处理标准1级B计算,污水处理的平均成

本每吨约1.1元。而截至2008年底,全国36个大中城市对居民收取的污水处理费平均只有每吨0.7元。现行污水处理费标准总体偏低,这是近期部分城市调整水价的主要原因。

此外,近些年来,我国水资源费征收标准有所提高,水资源的稀缺程度有所体现,也是水价调整的一个重要因素。个别城市确因供水价格长期偏低,企业亏损较大的,也可以适当调整,但要尽可能通过加强管理、减少跑冒滴漏、提高效率解决。

4 目前油价不具备调整需要的条件

问:到12月9日,距离上次国内油价调整已有22个工作日,近期油价会调整吗?

答:按照《石油价格管理办法(试行)》规定,当国际市场原油连续22个工作日移动平均价格变化超过4%时,可相应调整国内成品油价格。11月10日国内成品油价格上调以来,国际市场油价高位震荡后出现回落,但国内成品油价格调整参考的国际市场原油连续22个工作日移动平均价格仍有所上涨。与11月10日调价时相比,涨幅为

1.85%。因此,国内油价不具备调整需要的条件。

另外,需要说明的是,今年4月份以来,国家对成品油价格进行了适当调控,压缩了成品油价格上涨的幅度。11月10日上调后的成品油价格对应的国际市场原油价格为67美元左右,比同期国际市场价格低7至8美元。如果与现行国内价格对应的原油价格相比,目前这个价差不仅没有缩小,而且有所扩大。

5 拟改革天然气价格形成机制

问:我国天然气价格进展情况如何?

答:我国天然气资源相对匮乏,近年来国内天然气需求快速增长,天然气市场供应紧张。目前国内天然气价格存在以下几个突出矛盾:一是国产气价格与可替代能源价格相比偏低,各地纷纷进行煤改气、油改气,导致部分地区天然气供求矛盾较突出。二

是随着进口气量的增加,进口高气价与国产低气价的矛盾日益显现。三是价格体系不尽合理,部分气田还存在价格“双轨制”现象。四是适应多气源、多路径网络供气的形势要求,天然气价格机制急需完善。

为此,国家正着手研究,拟进一步改革和完善国内天然气价格形成机制。

6 明年出现明显通货膨胀的可能性不大

问:最近,社会上有些人认为水、电、油、菜、肉等价格相继上涨,预测明年会出现明显通胀。如何看待这个问题?

答:近期受多方面因素影响,我国部分地方粮食、蔬菜、猪肉等食品价格出现不同程度的上涨,水、电、成品油等政府管理价格也有一定幅度调整,但据此断言明年会出现明显通货膨胀依据不足。

一是在总需求相对不足的情况下,特别是某些行业存在比较严重的产能过剩情况下,单纯的货币供应快速增加引发实体经济通胀的可能性较小。二是近期粮食价格上涨主要是国家适当提高最低收购价等综合措施作用的结果,猪肉、食用植物油等商品价格上涨主要是前期价格下降过多后的恢复性上涨,蔬菜价格上涨主要是季节性波动以及前段时间恶劣天气的影响。目前,我国粮食、猪肉、食用油库存和供应都是充足的,继续大幅上涨的可能性不大。三是政府管理价格占社会消费品零售总额的比例较小,且在出台调价措施时注意采取多种方式缓解价格上涨对物价水平、居民生活特别是低收入群体生活的影响。今后国家在调整水价、电价、气价时,还将逐步推广阶梯式定价的办法,对满足群众基本需要的部分实行优惠价格,能够减缓价格总水平上涨的压力。

综合这些因素,我们认为今后一段时间居民消费价格总水平将继续保持基本稳定的态势,出现明显通货膨胀的可能性不大。